

# บทคัดย่อวิทยานิพนธ์

## ระดับบัณฑิตศึกษา ปริญญาเศรษฐศาสตรมหาบัณฑิต

### มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์



รวบรวมโดย \* ณัฐสิทธิ์ พุฒิวีสารทภักย์

จากที่รัฐบาลประกาศให้ค่าเงินบาทลอยตัว เป็นผลให้ค่าเงินบาทของไทยมีค่าลดลงเมื่อแลกเปลี่ยนกับดอลลาร์สหรัฐอเมริกา ผลจากการที่ค่าเงินบาทลอยตัวในครั้งนี้จะทำให้สภาพเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศไทยมีเสถียรภาพมากขึ้น แต่อย่างไรก็ตาม ผลกระทบที่เกิดขึ้นในแต่ละสาขาเศรษฐกิจ ย่อมมีความแตกต่างกันไป โดยเฉพาะภาคเกษตรที่หลายฝ่ายหวังว่าจะเกิดผลดีต่อการส่งออก คือ

ไทยจะสามารถส่งออกสินค้าเกษตรได้มากขึ้น แต่ในขณะเดียวกันปัจจัยการผลิตและวัตถุดิบที่ต้องนำเข้าจากต่างประเทศก็จะมีราคาสูงขึ้นตามไปด้วย จะเห็นได้ว่าผลกระทบที่เกิดขึ้นกับภาคเกษตรมีทั้งด้านบวกและด้านลบ

ถึงแม้ว่าสินค้าออกของประเทศจะเป็นสินค้าอุตสาหกรรมเป็นส่วนมาก ซึ่งต่างจากสมัยก่อนประเทศไทยส่งออกสินค้าเกษตร พบว่า การขาดดุลการค้าเกิดจากการ

---

\* บรรณารักษ์ประจำแผนกบริการสนเทศ หอสมุดและศูนย์สนเทศ มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์ : ศศ.บ. (บรรณารักษศาสตร์) มหาวิทยาลัยรามคำแหง

นำเข้าสินค้าประเภทเชื้อเพลิงและสินค้าประเภทกิ่งวัตถุดิบ ภาวะการขาดดุลการค้าของประเทศที่เพิ่มขึ้นทุก ๆ ปี ได้ก่อให้เกิดปัญหากับการขาดดุลการชำระเงินของประเทศ ถ้าประเทศไทยมีการส่งสินค้าเข้ามากกว่าการส่งสินค้าออก จะทำให้ประเทศสูญเสียเงินตราต่างประเทศออกไป ได้มีงาน

วิจัยศึกษาถึงสถานการณ์การค้าระหว่างประเทศของการส่งออกสินค้า ที่ประเทศไทยส่งออกในช่วงเวลาปี พ.ศ. ๒๕๒๐ - ๒๕๓๗ ซึ่งมุ่งเน้นการส่งออกสินค้าอุตสาหกรรมแทนสินค้าเกษตร เพื่อดูผลว่าการส่งออกสินค้ามีผลต่อเศรษฐกิจของประเทศและโครงสร้างการส่งออกในช่วงเวลาที่ผ่านมา

วารุพงษ์ ปลุภุเจริญ ผลกระทบของการปรับโครงสร้างการส่งออกสินค้าต่อเศรษฐกิจของประเทศไทย วิทยานิพนธ์ปริญญาเศรษฐศาสตรมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิต, ๒๕๓๘.

จากการศึกษาพบว่า ในช่วง พ.ศ. ๒๕๒๐ - ๒๕๓๗ โครงสร้างการส่งออกสินค้าอุตสาหกรรมและสินค้าเกษตรกรรมมีการเปลี่ยนแปลงจากสินค้าเกษตรในระยะแรกมาเป็นสินค้าอุตสาหกรรมในระยะหลัง และส่งผลต่อความเจริญเติบโตของผลิตภัณฑ์มวลรวมประชาชาติอย่างมีนัยสำคัญ กล่าวคือ อัตราการเจริญเติบโตของอัตราส่วนมูลค่าการส่งออกสินค้าอุตสาหกรรมต่ออัตราการเจริญเติบโตของผลิตภัณฑ์ในประเทศเบื้องต้นสูงกว่าอัตราการเจริญเติบโตของอัตราส่วนมูลค่าการส่งออกสินค้าเกษตรต่ออัตราการเจริญเติบโต

โตของผลิตภัณฑ์ในประเทศเบื้องต้น ในช่วงเวลาเดียวกันและช่วงเวลาที่แตกต่างกัน

สินค้าที่มีความสำคัญทางเศรษฐกิจของประเทศไทยได้แก่ ไม้สักแช่แข็ง เป็นสินค้าส่งออกที่ทำเงินตราเข้าประเทศเป็นอย่างมาก พิจารณาจากมูลค่าการส่งออกไม้สักแช่แข็งในระยะ ๑๐ ปีที่ผ่านมา มีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้นทั้งปริมาณและมูลค่า กล่าวคือในปี ๒๕๒๔ ประเทศไทยส่งออกไม้สักแช่แข็งในปริมาณ ๒๖,๗๖๕ ตัน มูลค่า ๑,๑๘๗ ล้านบาท และเพิ่มเป็น ๑๗๔,๘๒๕ ตัน มูลค่า ๑๐,๔๐๐ ล้านบาท ในปี ๒๕๓๖ เนื่องจากไม่

สามารถแข่งขันด้านราคากับต่างประเทศได้ โดยมีสาเหตุมาจากปัจจัยที่สำคัญทางด้านการผลิตและการตลาด ดังนั้นจึงมีผู้ทำการศึกษาเกี่ยวกับปัจจัยที่กำหนดอุปสงค์เพื่อการส่ง

ออกไก่สดแช่แข็งของประเทศไทยในตลาดญี่ปุ่นและเยอรมัน ในระหว่างปี ๒๕๒๐-๒๕๓๖ □□

ชลเชษฐ์ พุทธิธรรมกุล ปัจจัยที่กำหนดอุปสงค์เพื่อการส่งออกไก่สดแช่แข็งของประเทศไทยไปตลาดญี่ปุ่นและเยอรมัน วิทยานิพนธ์ปริญญาเศรษฐศาสตรมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิต, ๒๕๓๕.

ผลการศึกษาพบว่ากรณีตลาดญี่ปุ่น ปัจจัยที่มีผลกระทบต่ออุปสงค์เพื่อการส่งออกไก่สดแช่แข็งประเภทติดกระดูกของประเทศไทยไปประเทศญี่ปุ่น ได้แก่ อัตราภาษีการนำเข้าไก่สดแช่แข็งประเภทติดกระดูกของประเทศไทย รongลงมาได้แก่ ราคาส่งออก F.O.B. ไก่สดแช่แข็งประเภทติดกระดูกของประเทศไทยไปประเทศญี่ปุ่น โดยมีค่าความยืดหยุ่นของปัจจัยดังกล่าวเท่ากับ -๓.๑๔๐๓ และ ๒.๐๓๒๘ ตามลำดับ ส่วนปัจจัยราคาส่งออก F.O.B. ไก่สดแช่แข็งประเภทติดกระดูกของประเทศไทยไปประเทศญี่ปุ่น และรายได้ประชาชาติต่อหัวของประชากรชาวญี่ปุ่นอาจกล่าวได้ว่ามีผลกระทบน้อยมาก โดยมีค่าความยืดหยุ่นเท่ากับ -๐.๓๓๖๔ และ ๐.๒๕๘๘ ตามลำดับ สำหรับผลการพยากรณ์ปรากฏว่าในช่วงปี

๒๕๓๗-๒๕๔๑ คาดว่าอุปสงค์การส่งออกไก่สดแช่แข็งของประเทศไทยประเทศญี่ปุ่นจะมีมูลค่าเฉลี่ยปีละประมาณ ๕๕.๐๖ ตัน

สำหรับ ปัจจัยที่มีผลกระทบต่ออุปสงค์เพื่อการส่งออกไก่สดแช่แข็งประเภทติดกระดูกของประเทศไทยไปประเทศญี่ปุ่น ได้แก่ ราคาส่งออก F.O.B. ไก่สดแช่แข็งประเภทติดกระดูกของประเทศไทยไปประเทศสหรัฐอเมริกาไปประเทศญี่ปุ่นและราคาส่งออก F.O.B. ไก่สดแช่แข็งประเภทติดกระดูกของประเทศไทยไปประเทศญี่ปุ่น โดยมีค่าความยืดหยุ่นของปัจจัยดังกล่าวเท่ากับ ๒.๘๓๕๓ และ -๒.๖๑๖๗ ตามลำดับ ส่วนปัจจัยที่มีผลกระทบรองลงมาได้แก่ อัตราภาษีการนำเข้าไก่สดแช่แข็งประเภทติดกระดูกของประเทศไทยไปประเทศญี่ปุ่นและรายได้ประชาชาติต่อหัวของประชากรชาวญี่ปุ่น โดยมีค่าความยืดหยุ่นของปัจจัย

ดังกล่าวเท่ากับ -๐.๕๘๓๓ และ ๐.๓๐๔๑ ตามลำดับ สำหรับผลการพยากรณ์ปรากฏว่า ในช่วงปี ๒๕๓๗ - ๒๕๔๑ คาดว่าอุปสงค์เพื่อการส่งออกไก่สดแช่แข็งประเภทถอดกระดูกของประเทศไทยไปประเทศญี่ปุ่นจะมีมูลค่าเฉลี่ยปีละประมาณ ๒๔๕,๒๘๖.๐ ตัน

ผลการศึกษาพบว่า กรณีตลาดเยอรมัน ปัจจัยที่มีผลกระทบต่ออุปสงค์เพื่อการส่งออกไก่สดแช่แข็งของประเทศไทยไปประเทศเยอรมัน ได้แก่ รายได้ประชาชาติต่อหัวของประชากรชาวเยอรมันและราคาส่งออก F.O.B. ไก่สดแช่แข็งของประเทศไทยไปประเทศเยอรมัน โดยมีค่าความยืดหยุ่นของปัจจัยดังกล่าวเท่ากับ ๓.๑๐๕๖ และ -๑.๐๐๒๓ ตามลำดับ

ส่วนปัจจัยราคาส่งออก F.O.B. ไก่สดแช่แข็งของประเทศไทยไปประเทศเยอรมัน อาจกล่าวได้ว่ามีผลกระทบน้อยมาก โดยมีค่าความยืดหยุ่นของปัจจัยดังกล่าวเท่ากับ ๐.๓๐๑๔ สำหรับผลการพยากรณ์ปรากฏว่าในช่วงปี ๒๕๓๗-๒๕๔๑ คาดว่าอุปสงค์การส่งออกไก่สดแช่แข็งของประเทศไทยไปประเทศเยอรมันจะมีมูลค่าเฉลี่ยปีละประมาณ ๕๕,๘๒๔.๘๐ ตัน

จากการศึกษาชี้ให้เห็นว่า ถ้าประเทศไทยจะขยายการส่งออกและเพิ่มส่วนแบ่งการ

ตลาดไก่สดแช่แข็งในประเทศญี่ปุ่นแล้ว ประเทศไทยควรจะทำให้ความสำคัญในแง่ของการแข่งขันทางด้านราคาให้มากที่สุด โดยพยายามลดต้นทุนการผลิต ซึ่งเป็นตัวแปรสำคัญที่จะทำให้ราคาส่งออกไก่สดแช่แข็งของไทยถูกลง รองลงมาได้แก่ การเจรจาขอลดอัตราภาษีการนำเข้าไก่สดแช่แข็งประเภทถอดกระดูกให้เท่ากับอัตราภาษีการนำเข้าประเภทติดกระดูก เพราะการส่งออกไก่สดแช่แข็งของไทยส่วนใหญ่ส่งออกไก่สดแช่แข็งประเภทถอดกระดูก สำหรับกรณีตลาดประเทศเยอรมัน ควรใช้นโยบายด้านราคาโดยที่ถ้าไทยสามารถลดสัดส่วนของราคาส่งออกได้จะทำให้ไก่สดแช่แข็งของไทยมีความต้องการส่งออกมากขึ้น

นอกจากผลกระทบการส่งออกสินค้าต่อภาวะเศรษฐกิจของประเทศไทยแล้ว ประเทศไทยจึงจำเป็นต้องใช้จ่ายเงินลงทุนในการพัฒนาประเทศสูง โดยเฉพาะอย่างยิ่งการสร้างสิ่งอำนวยความสะดวกขั้นพื้นฐานต่าง ๆ เช่น ถนน ไฟฟ้า และโทรศัพท์ เป็นต้น เพื่อรองรับกับการขยายตัวทางเศรษฐกิจในอนาคต แต่รายได้จากภาษีที่รัฐบาลจะนำมาใช้จ่ายนั้นไม่เพียงพอ จึงต้องจัดทำงบประมาณแบบขาดดุล ต้องทำการชดเชยงบประมาณด้วยวิธี MONEY FINANCE เป็นการกู้ยืม

จากธนาคารกลาง จะส่งผลทำให้ปริมาณเงินเพิ่มขึ้นแน่นอน ส่วนการชดเชยโดยวิธี BOND FINANCE จะเป็นการกู้ยืมจากเอกชน ธนาคารพาณิชย์ ธนาคารออมสินและสถาบันการเงินต่าง ๆ ซึ่งวิธีนี้ปริมาณเงินอาจเพิ่ม

หรือคงเดิมก็ได้ จึงได้มีผู้ศึกษาผลกระทบของการชดเชยการขาดดุลงบประมาณต่อปริมาณเงินภายในประเทศไทย ในช่วงปี พ.ศ. ๒๕๒๐ ถึง ๒๕๓๕ □□

เสนีย์ กาญจนสุนทร ผลกระทบของการชดเชยการขาดดุลงบประมาณของรัฐบาลต่อปริมาณเงินภายในประเทศ วิทยานิพนธ์ปริญญาเศรษฐศาสตรมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิต, ๒๕๓๘.

ผลการศึกษาพบว่า การชดเชยการขาดดุลงบประมาณของรัฐบาลนั้น มีผลกระทบต่อ การเปลี่ยนแปลงของปริมาณเงินภายในประเทศ แต่การเปลี่ยนแปลงปริมาณเงินดังกล่าวเป็นไปอย่างมีเสถียรภาพ ซึ่งแตกต่างกับการเปลี่ยนแปลงปริมาณการขาดดุลงบประมาณที่เพิ่มขึ้นและลดลงมากกว่าการเปลี่ยนแปลงของปริมาณเงิน สาเหตุที่บางปีชดเชยงบประมาณขาดดุลในปริมาณมาก แต่ปริมาณเงินเปลี่ยนแปลงน้อยนั้น เนื่องจากรัฐบาลใช้วิธีการจัดสรร โครงสร้างการกู้เงินภายในประเทศโดยการเลือกใช้วิธีการชดเชยจากแหล่งที่ไม่ส่งผลกระทบต่อปริมาณเงินมากกว่าที่จะเลือกใช้วิธีการชดเชยจากแหล่งที่ส่งผลกระทบต่อปริมาณเงิน โดยตรง เพื่อประโยชน์ในการรักษาเสถียรภาพของเงินหรือ

ปริมาณเงิน และระบบเศรษฐกิจ

จากการศึกษาพบว่า ในบางปีแม้รัฐบาลจะเลือกใช้วิธีการชดเชยการขาดดุลที่ไม่ส่งผลกระทบต่อปริมาณเงินก็ตาม แต่ปรากฏว่ายังมีปัจจัยอื่นที่ส่งผลกระทบต่อปริมาณเงินได้เช่นกัน รัฐบาลจึงต้องใช้นโยบายการเงินและการคลังเข้าแทรกแซง ทั้งในระยะสั้นและระยะยาว เพื่อควบคุมปริมาณเงินให้เพิ่มขึ้นอย่างมีเสถียรภาพต่อไป

สำหรับการที่จะแก้ไขปัญหาการขาดดุลบัญชีเดินสะพัดให้อยู่ในระดับที่เหมาะสมต้องคำนึงถึงปัจจัยทางเศรษฐกิจที่มีผลต่อการออกมาภายในประเทศเบื้องต้น การลงทุนภายในประเทศ การไหลเข้าของเงินทุนสุทธิและบัญชีเดินสะพัดตามลำดับ และได้มีงานวิจัยศึกษาเรื่องผลกระทบของการออมและการ

ลงทุนที่มีต่อบัญชีเดินสะพัดของประเทศไทย

ระหว่างปี ๒๕๑๓-๒๕๓๖



สุทธิสาร มนูญ์สน์ ผลกระทบของการออมและการลงทุนที่มีต่อบัญชีเดินสะพัดของประเทศไทย ระหว่างปี ๒๕๑๓-๒๕๓๖ วิทยานิพนธ์ปริญญาเศรษฐศาสตรมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิต, ๒๕๓๘.

ผลการศึกษาดังกล่าว ปรากฏว่า ปัจจัยที่กำหนดการออมภายในประเทศเบื้องต้น คือ อัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจำ ๑ ปี ผลกระทบภายในประเทศเบื้องต้น ซึ่งมีความสัมพันธ์ในทิศทางเดียวกันกับการออมภายในประเทศเบื้องต้น และการออมจากต่างประเทศซึ่งมีความสัมพันธ์ในทิศทางผกผันกับการออมภายในประเทศเบื้องต้น ปัจจัยที่กำหนดการลงทุนภายในประเทศเบื้องต้น คือ รายจ่ายภาครัฐบาล การไหลเข้าของเงินทุนสุทธิ ตัวแปรล่าช้า การลงทุนภายในประเทศเบื้องต้น และอัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจำ ๑ ปี โดยปัจจัยสามตัวแรกมีความสัมพันธ์ในทิศทางเดียวกันกับการลงทุนภายในประเทศเบื้องต้น ส่วนอัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจำ ๑ ปี มีความสัมพันธ์ในทิศทางผกผันกับการลงทุนภายในประเทศเบื้องต้น ปัจจัยที่กำหนดการไหลเข้าของเงินทุนสุทธิ คือ การนำเข้า อัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจำ ๑ ปี โดยปัจจัยสองตัวนี้มีความสัมพันธ์ในทิศทางเดียวกันกับการไหล

เข้าของเงินทุนสุทธิ และการส่งออกซึ่งมีความสัมพันธ์ในทิศทางผกผันกับการไหลเข้าของเงินทุนสุทธิ และการส่งออกซึ่งมีความสัมพันธ์ในทิศทางผกผันกับการไหลเข้าของเงินทุนสุทธิ ปัจจัยที่กำหนดบัญชีเดินสะพัด คือ อัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจำ ๑ ปี ผลกระทบภายในประเทศเบื้องต้น ตัวแปรล่าช้า บัญชีเดินสะพัด และการไหลเข้าของเงินทุนสุทธิ ซึ่งมีปัจจัยสุดท้ายตัวเดียวเท่านั้นที่มีความสัมพันธ์ในทิศทางผกผันกับบัญชีเดินสะพัด

ดังนั้น อาจกล่าวได้ว่าผลกระทบของการออมและการลงทุนที่มีต่อบัญชีเดินสะพัดมีความสัมพันธ์กันอย่างใกล้ชิด โดยมีอัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจำ ๑ ปี เป็นปัจจัยที่สำคัญที่สุดในการแก้ปัญหา ดังนั้นการแก้ปัญหาการขาดดุลบัญชีเดินสะพัด เราสามารถที่จะกระทำได้โดยการกระตุ้นการออมภายในประเทศเบื้องต้น จากการให้อัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจำ ๑ ปี เพิ่มขึ้น ๑ หน่วย สามารถทำ

ให้การออมภายในประเทศเบื้องต้นเพิ่มขึ้น ๒๕๕๔.๓๓๓๘ หน่วย ทั้งนี้สามารถควบคุม การลงทุนภายในประเทศเบื้องต้นให้ปรับตัว ลดลง ๘๑๕๓.๓๑๕๐ หน่วย เนื่องจากอัตรา ดอกเบี้ยเป็นต้นทุนในการกู้ยืมปรับตัวสูงขึ้น ในขณะที่เดียวกันการไหลเข้าของเงินทุนสุทธิก็ ปรับสูงขึ้น ๒๓๓๓.๑๒๖๐ หน่วย เนื่องจาก ส่วนต่างอัตราดอกเบี้ยภายในและภายนอกสูง ขึ้น ทั้งนี้โดยรวมแล้วบัญชีเดินสะพัดขาดดุล ลดลง ๒๗๒๕.๑๘๘๘ หน่วย จะเห็นได้ว่าการเปลี่ยนแปลงของอัตราดอกเบี้ยมีผลกระทบต่อการลงทุนภายในประเทศเบื้องต้นเป็นอย่างมาก โดยสามารถควบคุมการลงทุนภายในประเทศเบื้องต้นมิให้ขยายตัวมากเกินไป อีกทั้งเป็นการกระตุ้นการออมภายในประเทศ เบื้องต้น ซึ่งมีส่วนทำให้บัญชีเดินสะพัดขาดดุลลดลง ส่วนการออมจากต่างประเทศ จะเป็นตัวบั่นทอนการออมภายในประเทศเบื้องต้น โดยสามารถพิสูจน์ได้จากสมการการออมภายในประเทศเบื้องต้น พบว่า ความสัมพันธ์ ระหว่างการออมภายในประเทศเบื้องต้นกับการออมจากต่างประเทศนั้นมีความสัมพันธ์ ในทิศทางผกผันกัน ส่วนการไหลเข้าของเงินทุนสุทธิ จะเป็นตัวทำให้บัญชีเดินสะพัดขาดดุลมากขึ้น โดยสามารถพิสูจน์ได้จากสมการ บัญชีเดินสะพัด ซึ่งความสัมพันธ์ระหว่าง

บัญชีเดินสะพัดกับการไหลเข้าของเงินทุนสุทธิ พบว่ามีความสัมพันธ์ในทิศทางผกผันกัน

จากกรณีดังกล่าว ถ้าเราสามารถแก้ปัญหาการออมภายในประเทศให้ลุล่วงไปด้วยดี ด้วยการให้ผลตอบแทนที่แท้จริงต่อเงินฝากสูงขึ้น ประกอบกับการนำเงินทุนจากต่างประเทศเข้ามาเพื่อเป็นการลงทุนมิได้นำเข้ามาเพื่อการอุปโภคบริโภคแล้ว ประเทศไทยก็สามารถเป็นประเทศที่ประสบผลสำเร็จในการส่งเสริมการออมภายในประเทศเบื้องต้น และในระยะยาวปัญหาการขาดดุลบัญชีเดินสะพัดของประเทศก็จะขาดดุลลดลง

ถึงแม้บริษัทเงินทุนและบริษัทเงินทุนหลักทรัพย์ จะเป็นสถาบันการเงินที่มีบทบาท ในการระดมเงินออมจากหน่วยเศรษฐกิจที่เกินดุล ไปจัดสรรให้แก่ผู้ที่มีความต้องการเงินทุนเป็นอันดับสองรองจากธนาคารพาณิชย์ก็ตาม แต่พบว่าอัตราการเติบโตของการระดมเงินลงทุนและการให้สินเชื่อโดยเฉลี่ยสูงกว่าธนาคารพาณิชย์มาก โดยเฉพาะการปล่อยสินเชื่อ เนื่องจากมีความคล่องตัวในการประกอบธุรกิจหลายด้านอย่างครบวงจร ทำให้มีผลต่อภาวะเศรษฐกิจทั้งทางด้านการลงทุนในการผลิต การจ้างงาน รายได้ของประเทศ และเกิดการขยายตัวทางเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ

ได้ อย่างไรก็ตามหากบริษัทเงินทุนฯ มีการขยายตัวที่รวดเร็วเกินไปก็อาจจะทำให้ระบบการเงินถูกกระตุ้นให้มีการขยายตัวเร็วขึ้น และเกิดปัญหาเศรษฐกิจตามมาได้ จึงได้มีผู้

ศึกษาถึงปัจจัยที่มีผลต่อการให้สินเชื่อของบริษัทเงินทุนและบริษัทเงินทุนหลักทรัพย์ในประเทศไทย □□

จรรยา ลิขิตสิทธิกุล ปัจจัยกำหนดพฤติกรรมการให้สินเชื่อของบริษัทเงินทุนและบริษัทเงินทุนหลักทรัพย์ในประเทศไทย วิทยานิพนธ์ปริญญาเศรษฐศาสตรมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิต, ๒๕๓๕.

จากผลการศึกษาพบว่า ปัจจัยที่เหมือนกันกลับมีผลต่อการให้สินเชื่อต่างกันในแต่ละสาขาเศรษฐกิจ โดยพบว่าตัวแปรอิสระที่มีความสำคัญมากที่สุดคือ ปริมาณเงินปลดอดพันธะที่แท้จริงที่บริษัทเงินทุนฯ สามารถนำมาให้สินเชื่อได้ เพราะเมื่อบริษัทเงินทุนฯ มีอัตรากำไรขั้นต้นมากขึ้น บริษัทเงินทุนฯ จะปล่อยสินเชื่อเพิ่มทำให้ภาคเอกชนมีการดำเนินกิจกรรมทางเศรษฐกิจได้อย่างสะดวกและต่อเนื่องมากขึ้น รองลงมาได้แก่ ค่าใช้จ่ายในมูลค่าผลิตภัณฑ์ประชาชาติเบื้องต้นที่แท้จริง นโยบายการเงินของรัฐ และจำนวนสำนักงานของบริษัทเงินทุนฯ ทั้งหมด ตามลำดับ

จากการที่สินเชื่อของบริษัทเงินทุนฯ มีความสำคัญต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศ ดังนั้นบริษัทเงินทุนฯ ควรมีมาตรการเร่ง

ระดมเงินฝากให้มากขึ้น สร้างนิสัยรักการออมให้เกิดแก่ประชาชน เพื่อมิให้เกิดการขาดแคลนในเงินทุนที่จะนำไปลงทุนอันจะก่อให้เกิดประโยชน์แก่ประเทศ นอกจากนี้ควรให้ความร่วมมือกับธนาคารแห่งประเทศไทยด้วยการทำตามนโยบายการดำเนินงานเพื่อให้สอดคล้องกับนโยบายการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ ทั้งนี้เศรษฐกิจของประเทศจะเกิดความเจริญเติบโตอย่างมีประสิทธิภาพ

ธนาคารพาณิชย์เป็นสถาบันที่มีความสำคัญต่อการจัดสรรทรัพยากรทางการเงินของประเทศ ฐานะและผลการดำเนินงานที่ผ่านมามีอัตรากำไรอยู่ในเกณฑ์สูง เนื่องจากเป็นธุรกิจกึ่งผูกขาดโดยปัจจุบันมีธนาคารพาณิชย์เพียง ๑๕ แห่งเท่านั้น แต่ผลจากนโยบายการค้าเสรีระหว่างประเทศ ทำให้ธนาคารพาณิชย์ในต่างประเทศเข้ามาดำเนิน

การได้อย่างเสรี ประกอบกับการเปิดโอกาส ให้สถาบันการเงินอื่น เช่น บริษัทเงินทุน ขยายขอบเขตการดำเนินธุรกิจได้มากขึ้น โอกาสที่ธนาคารจะทำกำไรในอัตราที่สูงดัง เช่นเดิม จะเป็นไปได้ยาก ดังนั้นธนาคารพาณิชย์จะต้องปรับปรุงประสิทธิภาพให้มากขึ้น เพื่อเป็นการลดต้นทุนให้สามารถแข่งขัน

ได้ โดยส่วนหนึ่งควรตรวจสอบว่าการดำเนิน ธุรกิจของตนเองมีการผลิตที่มีการประหยัดต่อ ขนาด<sup>๑</sup> หรือไม่ เพื่อใช้เป็นแนวทางในการ บริหารต่อไป และได้มีงานวิจัยศึกษาการ ประหยัดต่อขนาดของธนาคารกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) □□

รักษ์สิทธิ์ สิทธิโชค. การประหยัดต่อขนาดของธนาคารกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) วิทยานิพนธ์ปริญญาเศรษฐศาสตรมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์, ๒๕๓๕.

ผลการศึกษาพบว่า ธนาคารกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) มีการประหยัดต่อขนาด โดยการประหยัดต่อขนาดที่พบเข้าใกล้โดยการ ประหยัดต่อขนาดแบบคงที่ (Constant Return to Scale) โดยที่ความยืดหยุ่นของราคาเงิน ฝากและเงินกู้ยืมต่อต้นทุนรวม มีค่าสูงกว่าค่า ความยืดหยุ่นของปัจจัยตัวอื่น ๆ ส่วนค่าความ ยืดหยุ่นของราคาเงินทุนไม่ผกผันตามต้นทุน เนื่องจากเดิมผลกำไรต่อหุ้นอยู่ในเกณฑ์สูง

มาก เพราะตลาดมีลักษณะใกล้เคียงกับตลาด กิ่งผูกขาด แต่ในระยะต่อมาภาวะเศรษฐกิจผัน พวนมากขึ้น ทำให้ต้นทุนการผลิตสูง ส่งผลให้กำไรต่อหุ้นต่ำลง อย่างไรก็ตาม นับ จากปี ๒๕๓๔ เป็นต้นไป ธนาคารแห่งประเทศไทย ได้ผ่อนคลายทางการเงินให้เสรี มากยิ่งขึ้น เช่น ให้ธนาคารพาณิชย์ออกตรา สารได้ ระดมเงินทุนในรูปแบบกองทุน ทำ วิเทศธุรกิจ ทำให้ผลผลิตมีมากขึ้น นอกจากนี้

<sup>๑</sup> การประหยัดต่อขนาด (Economic of Scale) หมายถึง ความสัมพันธ์ระหว่างต้นทุนเฉลี่ยต่อ หน่วยกับขนาดของธุรกิจ โดยสะท้อนให้เห็นถึงลักษณะต้นทุนเฉลี่ยในระยะยาว (LAC : Long Run Average Cost) หรือแสดงถึงความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนของปัจจัยการผลิตและปริมาณผลผลิตที่เกิดขึ้น ของกิจการผลิต โดยมีหัวใจของการประหยัดต่อขนาดอยู่ที่ขนาดของหน่วยการผลิตที่เป็นขนาดที่ทำให้ ประโยชน์สูงสุด (Minimize Optimal of Production)

นั้นเครื่องมือทางการเงินใหม่ ๆ บางตัวที่สามารถให้บริการและเพิ่มผลผลิตได้ ในขณะที่ใช้ปัจจัยการผลิตที่มีอยู่เดิม ย่อมช่วยให้ต้นทุนการผลิตต่อหน่วยลดลง อันส่งผลให้ธนาคารมีการประหยัดต่อขนาด (Economics of Scale)

ถึงแม้โดยภาพรวมระยะยาว การกำหนดให้ค่าเงินบาทลอยตัว น่าจะส่งผลดีต่อเศรษฐกิจและเป็นเครื่องมือสกัคนักเก็ง

กำไร แต่ถึงขณะนี้และแนวโน้มข้างหน้า หากระบบจัดการไม่ดีพอ จะเกิดปัญหาเศรษฐกิจที่ชะงักงันอย่างหนัก โดยเกิดทั้งภาวะเงินฝืดและเงินเพื่อควบคู่กันไป สินค้ามีราคาแพงขึ้น เพราะการขึ้นภาษีมูลค่าเพิ่มจาก ๗% เป็น ๑๐% ส่งผลให้ค่าครองชีพปรับตัวสูงขึ้นตาม ดังนั้นทุกฝ่ายจะต้องเร่งรัดเข้มงวด เพื่อความอยู่รอดของประเทศไทยเรา □□